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关于加强从化区流溪河流域农业

面源污染防治的决定
（2018年8月23日在从化区第二届人民代表大会

常务委员会第十八次会议通过）

党的十九大报告提出要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，坚决打赢污染防治攻坚战，推进绿色发展。近年来，从化区积极开展农业面源污染治理，大力整治畜禽养殖污染，在实现污物无害化、肥药减量化、养殖生态化等方面取得了一定成效。但是，当前流溪河流域农业面源污染问题依然存在，制约了流溪河水质的进一步提升和流域内生态环境的持续改善。为加强从化区流溪河流域农业面源污染防治工作，促进流溪河水质不断提高，结合本区实际，决定如下。
一、提高认识，确保治理目标实现。加强农业面源污染防治是从化区流溪河流域水环境治理的重要工作，是促进水体质量进一步提升的关键环节，是转变农业发展方式、推动我区“环境友好型、资源节约型”农业发展的根本途径。区政府应当把农业面源污染治理摆在绿色发展的重要位置，加强监管，着力形成治理农业面源污染的高压态势，切实解决从化区流溪河流域的农业面源污染问题，确保2019年底全面完成禁养区畜禽养殖场户清理工作，基本完成非禁养区畜禽养殖场户污染整治工作，力争到2020实现化肥、农药用量零增长，农业面源污染监测网络常态化、制度化运行，农业面源污染防治模式和运行机制基本建立。

二、突出重点，把准治理方向和措施。要统筹考虑我区环境承载能力及畜禽鱼养殖污染防治要求，科学规划布局流溪河流域畜禽养殖，编制从化区畜禽养殖发展规划，合理划定禁养区、限养区和适养区。全面清理禁养区和限养区畜禽养殖场户，完成非禁养区畜禽养殖场户污染整治工作。加强鱼塘养殖管理。全面实施化肥零增长和农药零增长行动，制定并组织实施本行政区域的化肥、农药减量计划。对流溪河岸线保护区内的农用地采取措施严格保护，严禁用于生产开发。

三、完善机制，形成协调共治局面。区政府和相关职能部门要切实履行法定职责，合力推进农业面源污染防治工作，加强对农业面源污染治理工作的监管、指导与服务。农业、国规、环保、水务等部门要加强沟通协作，形成打赢农业面源污染防治攻坚战的工作合力。加强对畜禽养殖污染防治情况进行监督检查和畜禽养殖环境的监测，严格执行对环境可能造成重大影响的大型畜禽养殖场、养殖小区应当编制环境影响报告书制度和其他畜禽养殖场、养殖小区应当填报环境影响登记表制度。

四、加强监测，提高治理针对性。要加强农业环境监测力量，建立完善农田氮磷流失、畜禽养殖废弃物排放等农业面源污染监测体系，进一步加强流溪河流域农业面源污染监测，摸清农业面源污染的组成、发生特征和影响因素，实现监测与评价、预报与预警的常态化和规范化，不断提升农业面源污染例行监测的能力和水平。

五、严格监管，规范肥料农药使用。严格农业投入品的监管，落实农药登记、生产许可和经营许可制度，加强对农药登记、生产、经营和使用的监管，严控禁、限用农药的使用。农业生产者使用肥料应当遵循科学、安全、高效的原则，防止过量使用肥料对环境造成污染和破坏。

六、加强执法，严厉打击违法行为。围绕执法队伍、执法能力、执法手段等方面加强执法体系建设，加大对造成农业面源污染违法行为的行政综合执法力度。执法主体在严格执行行政处罚的基础上，密切与司法部门沟通联系，将涉嫌刑事犯罪的案件线索及时移送公安机关查处，追究刑事责任，形成依章管理、依法处理的农业面源污染执法工作格局。

七、推广技术，倡导农业绿色发展。积极推进农业绿色发展，要把转变农业发展方式作为防治农业面源污染的根本出路，大力扶持新型农业经营主体率先开展标准化生产，积极发展无公害农产品、绿色食品、有机农产品和地理标志农产品。加快推广科学施肥、安全用药、绿色防控、农田节水等清洁生产技术与装备，改进种植和养殖技术模式，大力推进农业清洁生产示范区建设。规范和引导畜禽养殖场做好养殖废弃物资源化利用，大力发展现代生态循环农业和节水农业。

八、宣传教育，营造良好社会氛围。加强农业面源污染防治的科学普及、舆论宣传和技术推广，让社会公众和农民群众认清农业面源污染的来源、本质和危害，提高对水资源保护重要意义的认识。推广普及化害为利、变废为宝的清洁农业生产技术和污染防治措施，让广大群众理解、支持、参与农业面源污染防治工作，构建政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的农业面源污染防治体系。

九、夯实责任，建立考评问责制度。区政府应当把农业面源污染防治纳入镇（街）和部门年度目标综合考核评价内容，并作为部门、单位考核、个人职务晋升和奖励的依据之一。区、镇（街）要落实管理职责机构，明确部门责任和镇（街）的属地管理职责，形成严格、科学、有效的工作机制，确保不失管、不漏管，发现有失职渎职行为的要及时依规问责。
区政府应当将落实本决定的年度工作目标、措施及上一年的实施情况于每年年初报送区人大常委会，区人大常委会通过听取专项工作报告、专题调研、专题询问等方式监督本决定的落实。
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